Die Familie des Ambort Franz
Ambort Franz war der Sohn von Ambort Franz,der aus Deisch nach Visperterminen gekommen war. Ambort Franz war verheiratet mit Mangisch Cäcilia. 

Dieses Paar waren die Eltern von Philomena, die Kreuzer Cäsar heiratete oder von Carolina, die den späteren Gemeindepräsidenten Studer Moritz heiratete.

Ambort Franz war ein Gegner des Tunnelbaus, der nach der Abwahl von Meinrad Stoffel von 1892-1896 Gemeindepräsident war.Er starb schon 1899.

Die Familie des Stoffel Alex
Stoffel Alex war verheiratet mit Zimmermann Cäcilia. Es waren die Eltern des späteren Gemeindepräsidenten Theodul Stoffel. Alex war Gemeindepräsident von 1900-1904. Er starb schon 1911. Seine Witwe Cäcilia war eine eigenständige Person, die mit ihrem Streik in den Bodmenmatten für Aufsehen sorgte.
Die Familie des Kaspar Zimmermann
„Der Gretu Chaschper“, wie er genannt wurde. Er war von 1904-1912 Gemeindepräsident. Kaspar war der Bruder von Leo Zimmermann, Vater der noch lebenden Berta und Medard. Kaspar hat sich zweimal verheiratet. Die erste Ehe mit der ältesten Tochter des Stoffel Josef Marie und der Mangisch Luzia und nach dem Tod heiratete er deren jüngste Schwester Maria Theresia.

Die Familie des Studer Moritz  

Moritz war Präsident von 1912-1918 und hat sich in während seiner Amtszeit stark für den Tunnel eingesetzt. Er war der Sohn des Hermann Studer und der Mangisch Elisabeth. Er heiratete Ambort Karolina, eine Tochter des früheren Gemeindepräsidenten Ambort Franz. Eine Tochter heiratete den Heinzmann Lukas (Krämer) , eine andere den Marty Josef.
